 [image: image3.png]HERFIRE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

       余江一中2016届高三第二次模拟考试历史试卷

                              命题：蔡丹伟    审题：熊根照

一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．“兴灭国，继绝世，举逸民，天下之民归心焉”出自《论语·尧曰》。西周分封的诸侯国中体现了这一思想的是

A．鲁


   B．齐


C．燕


 D．宋

2．下表反映了唐代官市（市署、平准署）官员的设置情况，其职责是直接主持官市的日常管理工作，包括市场交易、物价、度量衡器的管理官府所需物资的购进和所余物资、没官物资的卖出等。这从本质上反映出唐代

	官吏
	令
	丞
	录事
	府
	史
	监事
	典事
	价人
	掌固

	人数
	1—3
	2—6
	1—2
	3—9
	3—16
	1—6
	1—4
	1—10
	1—3

	官品
	六、七品
	八品
	无
	无
	无
	九品
	无
	无
	无


A．官市的政治属性




B．城市建设的成就

C．商品经济的繁荣




D．市场管理的规范

3．明朝初年，政府为解决边疆驻军的粮食供应问题，规定盐商若赴边塞纳粮，可由官府酬给盐引（取盐的凭证），商人持盐引到官府控制的盐场支盐，然后贩卖取利。晋商抓住这一机会，获得了一次大发展。这一事例

A．揭示了官商结合是商人获利的主要途径
B．开创了封建国家官营商业发展新路径

C．说明了商帮的发展与国家政策密切相关
D．表明明朝初年不再推行重农抑商政策

4．“永乐时，内阁初设，阁臣与部臣为平交，至严嵩始阴挠部权，迨张居正时，部权尽归内阁。”材料表明

A．六部成为内阁的下属机构


B．内阁地位上升，职权逐步强化

C．明朝中后期皇权渐趋衰弱


D．内阁职能强化，行政效率提高

5．“太平天国的历史作用不在于‘运动’本身‘革命’，而在于引发了‘生死竞争’，迫使不同营垒中的开明之士顺应历史发展方向。”该观点认为太平天国运动

A．沉重打击了清王朝统治
            B．顺应了中国历史发展趋势

C．承担起了民主革命重任
            D．客观上推动了中国近代化

6．有学者评价古罗马某部法律时指出，“几乎所有残存的文本看起来都具有土生土长的特点，这同留传下来的传统说法相一致；平民们所寻求的不是改革法律，而是公开法律。”据此推断这部法律

A．巩固了罗马帝国统治



 B．突破了公民法的局限

C．是罗马习惯法的汇编



 D．主要是维护平民利益
7．雅典人普遍认为，他们的身体“是给他们的城邦使用的，好像不是他们自己的一样”；而他们培养自己的智慧，“其目的也是为着要给他的城邦做一点显著的事业”．这说明
  A．雅典人公民意识强烈      B．民主政治牺牲了人的个性

  C．血缘是城邦维系纽带      D．小国寡民是民主政治基础
8．“历史仿佛在故意卖弄哲理。几次革命都未能巩固共和国，一帮落魄贵族在走投无路中  找到的权宜之计，却成了共和国的真正起始！”这反映的是

  A.英国议会通过《权利法案》  B．美国制宪会议制定1787年宪法

  C.德国颁布实施1871年宪法   D．法国国民议会通过1875年宪法 
9．“聪明才智人士为了从这一条窄窄缝隙进入政府，不得不把全部生命消磨在《九经》的九本儒书之中，再也没有精力谋革命了。”材料主要反映了科举制度的实行有利于

A．提高政府行政效率                      B．扩大统治阶级基础

C．提高官员文化素质                      D．稳定社会统治秩序
10．抗战胜利后，重庆政协制定的宪法提到：“中华民国人民，无分男女、宗教、种族、阶级、党派，在法律一律平等。依据省县自治通则，制定省自治法……全国陆海空军，须超出于个人、地域及党派关系以外，效忠国家，爱护人民……任何党派及个人，不得以武装力量为政争之工具。”这体现的原则是
A.民主共和、地方自治、党政分离  B.民主共和、分权制衡、党政军分离
C.人人平等、分权制衡、党政分离  D.人人平等、地方自治、党政军分离

11．自明朝万历年间，掌握纺织专业技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待拥有织机和机房的“机户”雇用……暮息而归。这种现象也出现在江南其他一些城市。这种现象的出现反映了

A．生产力的发展            B．劳动力专业化出现 
C．粮食产量增加，富余了一定的劳动力      D．资本主义生产关系普及

12．一位学者这样描述中国近代社会：“上层的知识界自1840年以后不断涌现出关心国家大事的开明人物，他们善于发现问题，勇于实践；下层则是广大农民，他们永远怀恋着土地，只关心乡村生活和传统。这两个世界间没有了解、没有交往、没有宽恕。”下列事件不能印证以上观点的是

A．戊戌变法       B．辛亥革命    C．新文化运动     D．国民革命运动

13．某同学在进行研究性学习中，引用了下组数据。结合所学知识，判断他可能研究的主题是
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A.中国古代专制主义不断加强             B.中国古代地方行政制度的变迁
C.中国古代中央集权不断加强             D.中国古代监察制度的演进

14．历史研究强调“论从史出”，下列选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是
	
	材　　　料
	结　　论

	Ａ
	《顺德县志》载：1853年，“女布(指土布)遍于县市，自外洋以风火水牛运机成布，舶至贱售，女工几停其半……”
	中国东南沿海地区自然经济解体

	Ｂ
	据《夏口县志》统计，光绪十四年(1888)汉口镇人口仅18万，而至民国初年竟增至120万，20年余间增长近6倍。
	19世纪末20世纪初汉口地区城市化进程发展迅速

	Ｃ
	谭嗣同愤怒地谴责专制君主是“大盗”，号召人们冲破君主和伦常的网罗，同封建束缚彻底决裂。
	谭嗣同主张推翻封建君主，实现共和政体。

	Ｄ
	南京临时政府法令规定：人民享有选举、参政等“公权”和居住、言论、出版、集会等“私权”。
	南京临时政府实行了三权分立的权力分配原则



15．《旧唐书·薛登传》载：“开皇中，李谔论之于文帝曰：‘魏之三祖，更好文词，忽人君之大道，好雕虫小艺。……代俗以此相高，朝廷以兹擢士。故文笔日烦，其政日乱。’帝纳李谔之策。”材料表明隋初实行科举制的直接目的是
A．打击豪强势力以促进统一    B．防止重臣专权以巩固皇权
C．改变文风以选拔实用人才    D．弘扬儒家思想以笼络士心
16．马克垚在《世界文明史》中说：“美国的民主之所以能够做到‘原则民主’与‘程序民主’并重，主要就是因为它产生于对英法政治文化民主性精华的综合。这种综合并不容易：它是人们通过许许多多的妥协来完成的。”引文表达的深层含义是
A．美国照搬了英国、法国的民主模式      B．美国的民主突出了民权
C．政治妥协对实现民主的重要性          D．主张继续大规模的社会变革 

17.农耕文明催生了较为完善的土地制度。“这是按人口分配土地的制度，但仅分配国家掌握的土地，不触动地主的原有土地。”对这段材料描述的土地制度理解不正确的是

①土地兼并是其产生的原因之一  ②反映了土地制度日益完善  ③不能反映出封建统治的阶级基础  ④是一种土地国有制度

A．③   B．②③  C．①     D．④

18.唐中宗曾未经中书、门下两省径自封拜官职。但他装置诏敕的封袋，不敢照常式封发，而改用斜封；所书“敕”字，也不敢用朱笔，而改用墨笔，时称“斜封墨敕”。这个故事主要说明
A．君主专制空前强化                

 B．皇权受到相权的制约
C．三省六部制瓦解   
               
 D．科举选官尚未实施

19.从1545年到1800年，大约有60000吨白银流向了中国。也就是说，欧洲人平均每年从中国购买了价值大约226吨白银的货物，这是1500年前欧洲每年购买所有亚洲货物的20倍之多。这一变化出现的主要原因是                                                                               

A．中国自然经济逐渐解体                   B．世界市场逐渐发展

C．西欧自由资本主义发展                   D．中国闭关锁国政策松驰

20．东海县博物馆于1 993年从尹湾六号汉墓发掘出土《集簿》载：（公元前13年）前后的东海郡“县、邑、侯国卅八：县十八，侯国十八，邑二”。其中所载“县、邑、侯国卅八”和《汉书·地理志》东海郡完全吻合，它虽然只有短短的650余字，却包括了数十个项目的综合统计，此段材料所提供的信息有

  A．说明封国仍是朝廷的严重威胁

  B．《集簿》对研究东汉地方行政制度有学术价值

  C．当时仍然实行郡国并行制

  D．表明西汉以前郡县制尚未推行
21. 20世纪50年代初周恩来说：“解决中缅边界问题应该加快步伐了……我们社会主义国家当然不扩张，但人家不信。所以要用实际的行动使他们慢慢相信。”为此中国政府

A．奉行“一边倒”外交政策，捍卫社会主义阵营

B．提出“求同存异”方针，加强同亚非各国联系
C．倡导多边外交，建立新型区域合作组织

D．重申和平共处五项原则，发展与新兴民族独立国家关系
22.1959年某部门根据历年全国工业生产统计数据制订了下表。从下表推断出的符合史实的结论是
[image: image2.png]GFAR 1959 4% [ 1954 4 | 1955 O | 1956 4 | 1957 & | 1958 4

MEKOD | 02 | 162 | 55 | w2 | 14| e





  A．工业生产基础比较雄厚

  B．工业生产的最高增长率是最低增长率的近12倍

  C．工业生产取得巨大成就

  D．所有制结构发生了根本改变

23．马克思在《资本论》中说：“清朝户部右侍郎王茂荫向天子上了一个奏折，主张暗将官票宝钞改为可兑现的钞票。在1854年4月的大臣审议报告中，他受到严厉申斥。他是否因此受到笞刑，不得而知。审议报告最后说：‘臣等详阅所奏……所论专利商而不便于国’”。材料反映出

A．王茂荫给天子的奏折推动清政府开始实行币制改革

B．马克思认为王茂荫为商人指使不便于国而利于商者

C．马克思认可王茂荫的货币政策并同情他的不幸遭遇

D．王茂荫的货币改革主张与洋务派官员的思想相一致

24．孙中山先生在青年时期曾上书李鸿章，赞赏李等洋务派“育才则有同文、方言各馆，水师、武备诸学堂；裕财源则辟煤金之矿，立纺织制造之局；兴商务则招商轮船、开平铁路，已先后辉映”。下列说法符合材料意思的是

A．社会有识之士认可洋务运动　　　　  B．孙中山肯定洋务运动全面改革

C．洋务派的活动引发社会变革　　　　　D．中国开始了全面的近代化历程

25．20世纪30年代，在中共领导下的苏区百姓可能不知道“苏维埃政府”这个拗口的外来词语的原意，但并不妨碍他们用自己的语言来表达这个词语他们将“苏维埃政府”称为“埃政府”，这个“埃”在客家话中就是“我”的意思，“埃政府”也就成为“我们的政府”。出现该现象的主要原因是

A．中共学习苏联经验得到了民众支持　　B．苏区的土地革命解放了农民

C．苏区人民热烈拥护苏维埃政府领导　　D．红色政权建设取得显著成效

二、材料题（共3题，26题18分, 27题20分，28题12分，共50分）

26．阅读下列材料 （18分）

材料一中国古代牵制权力的制度要说简单，一句话就能概括，就是台谏制度。所谓“台”就是御史台，“谏”就是谏官，御史是监察百官的，谏官是对皇帝进言的，也可以说是对皇帝进行监督的。中国古代很重视对权力的监督制约，很早就有监察系统、御史制度、弹劾制度。
                                      ——摘编自《中国古代反腐败的三种方法》

   材料二  孔子说：“为政以德，譬如北辰居其所而众星共之”；“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。诸葛亮据此指出：“非法不言，非道不行，上之所为，人之所詹也。夫释己教人，是为逆政；正己教人，是为顺政。故人君先正其身，然后乃行其令。身不正则令不从，令不从则生变乱。”

材料三  “大臣法，小臣廉”，“大臣贪浊而日在高位，则小臣得于观感之下者，将无不唯利是图矣。京官贪浊而安处无事，则外官被其鼓动饮风者，亦无不唯利是图矣”。

材料四  历来的统治者都说要反贪，但是在专制制度下往往成效不彰，处在衰败时期的清帝国更是如此。原因如下。第一，有些行贿受贿活动已成为官场习惯，人人如此，法理和是非界限已经模糊。第二┅┅“近日言官卖折之风甚火。┅┅大抵皆以贿赂陈奏者也。┅┅明言官多争意气，今朝言官多因贿赂，可耻之甚！”┅┅第三，没有独立的司法和监察系统，它们都不过是行政系统的附属物。最后的裁决权掌握在专政政权的最高统治层特别是皇帝、皇太后手中┅┅┅第四，社会生活没有民主化，民众维护自己权益的现代公民意识没有形成，也没有形成强有力的独立的新闻舆论监督。

                          ——————摘编自袁伟时《帝国落日：晚清大变局》

（1）根据材料一，概括其核心观点，并结合所学知识举出两个实例进行佐证。（6分）

（2）据材料二，诸葛亮认为建立廉洁政府的首要前提是什么？材料三中提出的反贪思路是什么？为什么？（6分）

（3）据材料四，概括晚清政府反贪成效不彰的原因。（6分）

27． 阅读下列材料（20分）

材料一　19世纪80年代我国部分地区生产和产品价格状况

	地点
	80年代初状况
	80年代末状况

	山东
	
	土纱每百公斤6两白银，洋纱3两多

	浙江鄞县
	家庭纺织业发达
	“百里不闻机声”

	江西
	茶叶每公斤700文
	茶叶每公斤640文

	广西
	桂皮每50公斤白银7～8两
	桂皮每50公斤白银8～9钱


材料二　19世纪90年代中国产业工人的分布状况

	企业性质
	行业
	工人人数

	外商企业
	近代企业
	34 000人

	洋务企业
	军事工业
	9 000至10 810人(江南制造总局一厂有工人2 000人)

	
	民用工业


	5 500至6 000人

	
	采矿业
	16 000至20 000人

	民族资本

主义企业
	近代企业
	27 250人(厂均100人)


材料三　19世纪后期主要华资近代企业分布状况

	地区
	性质
	企业名称

	京津地区
	洋务企业
	天津机器局、开平矿务局

	
	民族资本企业
	贻来牟机器磨坊

	长江流域
	洋务企业
	上海江南制造总局、上海机器织布局、安庆内军械所、上海轮船招商局、汉阳铁厂

	
	民族资本企业
	上海发昌机器厂(后被英商吞并)、南通大生纱厂

	东南沿海
	洋务企业
	福州船政局、基隆煤矿

	
	民族资本企业
	陈联泰机器厂、继昌隆缫丝厂


请回答：

(1)根据材料一，指出材料反映了19世纪80年代的何种经济变化？(3分)造成变化的外部因素是什么？(3分)

(2)材料二中所说的产业工人在中国最早出现在何时何地？(3分)他们的人数在19世纪90年代增多的主要原因是什么？(3分)

(3)综合材料二和材料三，指出19世纪晚期中国民族资本主义企业的发展特点。(8分)

28．阅读下列材料，回答为题（12分）

    以下为王家范、张耕华、陈江编著的《大学中国史》的相关目录：

第九章   君主集权的帝国体制：明

第一节  明朝的建立及其制度创设
………
第二节  明朝中后期的政局
………
二、宦官专权与朋党之争
三、寄望中兴的张居正改革
四、鼎革之际的危机与困局
第三节 一波三折的中外交流
………
二、海禁与“倭寇”
………
四、耶稣会士与早期西学东渐
－－《大学中国史》
根据材料并结合所学知识，对该目录省略部分增加两条或两方面内容，并说明增加理由，需观点正确，理由充分，符合历史事实。
余江一中2016届高三第二次模拟考试历史答案

选择题

1---10  D A C B D C A D D D 

11--20  B D C B C C A B B C 

21--25  D C C A B  
材料题：

26（1）核心观点：通过监察系统、御史制度、弹劾制度加强对权力的监督制约。（2分）
佐证：秦朝设置御史大夫，负责监察百官；汉代设立刺史，成为地方专职监察官员；宋代在地方设置通判监察地方长官。（4分，任答2点即可）
（2）前提：最高统治者自己要首先做到廉洁自律，方能贯彻政令，建立廉洁政府。2分

思路：治贪以高官为重点。2分

原因：高官影响大，对下面起示范作用，关系到整个社会风气的形成。2分

（3）原因：行贿受贿成为官场习惯；反贪人员本身贪腐；缺乏独立的司法和监察系统；缺乏民主和舆论监督。6分
27(1)商品经济发展，进一步冲击自然经济。(3分)

西方资本主义发展，加剧了对华的经济侵略。(3分)

(2)19世纪四五十年代，外来资本在中国通商口岸开办的船坞和工厂里。(3分)

原因：此时期洋务企业和民族资本发展，机器工业增多。(3分)

(3)从规模看：规模小；

从地域看，集中在东部沿海和长江中下游地区（通商口岸）；

从行业看，以轻工业为主；

从关系看，受到外国资本主义和本国封建势力的压迫和束缚。(每点2 分，答对三点即可)
28增加内容一 ： 明初君主专制的空前强化（2分）理由：朱元璋明朝建立后，相权严重威胁皇权（皇权受到制约),为加强皇权，朱元璋废除丞相制度，设殿阁大学士；明成祖朱棣建立内阁制度，都折射或反映了君主专制的不断强化。（4分）

增加内容二：明朝中后期资本主义萌芽的出现（2分）理由：明朝中后期，由于生产力的发展（在农业、手工业及商业发展的基础上），江南地区的商品经济有了明显发展，在此条件下稀疏出现“机户出资，机工出力”“计日受值”的商品货币关系，即资本主义萌芽的产生。(4分）

增加内容三：明朝活跃的思想和科技成就理由：在商品经济发展资本主义萌芽的基础上，早期民主思想产生，代表人物为李贽；明朝中后期，陆王心学得到发展和传播。明朝总结性科技成就突出，以宋应星的《天工开物》和李时珍的《本草纲目》为代表。（4分）

其它言之有理亦可给分
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